



从前晚开始,南京风雨交加,落叶无数,尤其是长江路、中山东路、中山路等道路,法桐的叶子被雨水打湿后,贴在路面上,这可苦了环卫工。他们凌晨4点上路,因为清扫起来很费劲,只好用手抓起湿答答的落叶,塞进垃圾袋。据统计,昨天南京主城区就扫出了500多吨落叶,创今年以来新纪录。见习记者 张希为 王益 现代快报记者 赵丹丹

冒着风雨,用手指抠,用双手抱,清扫了500多吨湿答答的落叶 昨天,他们是南京城最动人的风景



徒手抱起落叶塞进垃圾筐
本版摄影 现代快报记者 赵杰(除署名外)



用手抠落叶 图片来自“@南京城管”微博



用耙子耙树叶

要扫的落叶太多 叫上老伴帮忙

昨天,现代快报记者来到中山东路,戴师傅和老伴江大姐正在忙碌着。“今天的树叶太多了,而且都打湿了,很难扫起来,我就叫了老伴过来帮忙。”江大姐是中山路上的环卫工,夫妻俩刚刚打扫完那个路段。

路边,每隔20米就有一堆小山一样的树叶,他们要把这些清扫出来的落叶装进垃圾袋。两人配合默契,江大姐双手撑开塑料袋,戴师傅用手抓起落叶,抱在胸前,一起放进袋子里。

戴师傅说,这些树叶太重了,用扫帚扫进簸箕实在太慢,干脆就用手抓了。戴师傅戴的一双麻质手套,已被泥水打湿,看不出原来的颜色。雨中,行人都冻得瑟瑟发抖,戴师傅夫妻俩没有打伞,衣服、帽子都淋湿了。“这手套都湿了,戴着不冷吗?”“不冷,干起活来了手暖和着呢。”戴师傅说着,又继续忙去了。

愿您在欣赏大自然的赏赐时 记得有一群人为了此情此景,风雨无阻

“致敬! 风雨中忙碌的环卫工人。”昨天,“@南京城管”发的一张环卫工人用手抠落叶的微博照片引发网友热议。有网友留言,“早上上班途中坐在公交车上也看到这一幕了,有种心疼的感觉,顶着寒雨前面刚扫完,后面梧桐叶又飘下来了。”

“@南京发布”还专门发了一条微博,解答网友们提出的问题:

单是昨天(刚过去的周日)一夜,南京城落叶总量达到400吨。为了不影响大家的出行,几百名环卫

刚扫过一遍 叶子又掉了一地

60岁的王师傅是玄武区的环卫工,负责打扫长江路一段200多米的道路。“今年还没有哪天的落叶有这么多的,从早上4点开始扫,一直扫到6点半,第一遍都没扫完。”王师傅说,早上来的时候,那个树叶简直吓人,整条路上都是,推都推不动。除去中午一个小时的吃饭时间,到记者采访时,王师傅已来来回回打扫了好几趟,“今天没空休息,扫了一遍,回头一看叶子又掉了一地,马上又要扫。”

到下午两点多,王师傅扫出了15桶树叶,一旁的地面上还堆着6大袋,“平时大多装个两三桶,最多的一次也就十来桶。”

而到下午3点,中山东路的夏师傅已经扫了16袋树叶,“加上地上堆着的,一天估计能有30多袋。”他指着路边一个黑色垃圾袋说道。记者试着拎了拎,真不轻,夏师傅估计有60多斤重。

扫出500多吨落叶 创今年新纪录

记者从各区环卫部门了解到,昨天南京的落叶量是今年以来最多的。玄武区环卫部门增加了7辆垃圾压缩车,不停地来回运输。建邺区和秦淮区也增派人手,增派车辆。

就连洒水车都出动了,用高压水枪把路上的落叶打到路两侧去,方便环卫工清扫。“昨天大多数环卫工都是徒手作业,靠扫帚效率太低了。”一位环卫部门的人员表示。

截至昨天下午5点左右,南京主城六区共清运了500多吨的落叶,其中鼓楼区数量最多,达到100多吨,是平时的五六倍。

这几天,你的朋友圈有没有被落叶刷屏? 这是秋天留给我们的纪念

中山植物园、栖霞山、惠济寺、南师大……几乎是一夜间,南京出现了多条“黄金大道”,银杏、法桐、乌桕等树种的落叶给道路铺上了多彩地毯。“美得简直不想上班!”网友们纷纷在微信朋友圈晒出美图。

市区现多条“黄金大道”

“快来看黄金叶!”这几天的早晨起来,打开朋友圈,里面全是各种晒落叶的信息和赞叹。

昨天,看到中山东路一地黄灿灿的法桐落叶,景先生随手发出微信:“上班途中,车等红灯,手机随拍。”还有朋友晒出了白鹭洲公园的红枫,红艳艳的叶片上全是露珠。

“我发现了一组金色大道!”市民严先生昨天在上班途中,一路记录各种美景。“就觉得这城市可爱,留恋她。”他给记者发的照片中,有北京西路的银杏、栖霞山的红枫,还有玄武湖边的乌桕。

中山东路、长江路、瑞金路、北京西路……这些南京有名的林荫大道,全都铺上了黄叶。高校也有不少美景,比如南师大随园校

区,4株百年银杏并排分立于校园大草坪两侧,一树金黄。南大的银杏树叶也变黄了。

郊区也是赏落叶好去处

除了市区里这些有名的彩叶大道,周边的景区也能欣赏到美丽的落叶。

在东郊的中山植物园,南园的乌桕,叶子全落光了,光秃秃的树权直指天空,地下全是红色、黄色的卵形叶子。有网友赞道:“美哭了!”附在乔木上生长的爬山虎,也变得红艳艳的,可爱极了。

“叶子已经全黄咯,因为下雨,叶片掉了很多。”昨天,浦口区惠济寺的一名居士给记者发来几张图片,镇寺之宝——“惠济三木”叶片全部发黄,映衬着树干上的红绸带,很美。“每年11月中旬,我们就开始盼着银杏叶黄。今年冬天来得迟,好在一一场雨终于把树叶催黄了!”

因为落叶残花,燕子矶公园也格外有古意。南巡蹬道上,乌桕、枫香、构树,红红黄黄的叶片铺了一地,山间雾气缭绕,简直像仙境。

现代快报记者 余乐



东郊的落叶景观



工人凌晨4点就开始了清扫工作,连续数个小时工作,落叶却好像一点都不减少。

大家一定有这样的疑问,那为什么不直接做落叶景观路呢?有关部门解释说,南京的阔叶梧桐树不具有观赏性,叶子一踩就碎,很容易吸附灰尘,遇到下雨天,汽车会打滑,下水道也会被堵塞,所以不宜在马路上保留落叶景观。而且如果不及时清理的话,整个绿化带也会被落叶侵占,影响植物的生长。

不过,南京的梧桐、南京因为叶子而平添的诗意真的就要这样一扫而空了么?其实,这个问题我们一直在探索,上海和苏州普遍采取了这样一种方式:将快车道上的落叶清理干净,而在人行道上则留下了落叶景观,保留了城市特有的韵味。

愿这个城市美丽依旧,愿这里草木茂盛,愿大家出行平安,愿您在欣赏大自然的赏赐时,依旧记得在这个城市,有这么一群人为了此情此景,风雨无阻,日夜颠倒。